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МХК. Урок 5 (9 класс)
Тема: «Возвышенное и низменное в искусстве». 
Цель урока: 1.дать понятие о возвышенном и низменном как категориях эстетики;
                      2.научить находить эти категории в разных видах искусства и уметь их 
                         анализировать;
                      3.воспитание чувства прекрасного на примерах произведений искусства
Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

· Можно ли сказать, что художественный образ – «снимок» действительности? (это окно в безбрежный мир мыслей, чувств и представлений худож​ника)
· Что такое «условность в искусстве»? (изме​нение привычных форм предметов и явлений по воле художника. Условность – это то, что не встречается в окружающем мире)
· Приведите примеры произведений мастеров разных видов искусства, которые используют в произведениях условность. (писатели – фантасты, балет, картины художников, музыка и др.)
· Какое отношение эти слова, английского поэта У.Блейка, могут иметь к природе художественного образа? Поясните свой ответ.
В одном мгновеньи видеть вечность,

Огромный мир – в зерне песка,

В единой горсти – бесконечность

И небо – в чашечке цветка.

· Сообщение «Правда и вымысел в произведениях фантастики или народных сказках».
Итог по проверке д/задания.

III. Новый материал. 

1.Вступительное слово   учителя о теме и  целях урока.

Язык произведений искусства невозможно понять, не зная ос​новных эстетических категорий. Но прежде всего, что такое эсте​тика? Это наука о прекрасном в искусстве и жизни. Слово «эстети​ка» происходит от корня греческого глагола «ощущаю», «воспри​нимаю», а поэтому связано с восприятием прекрасного человеком. Как и любая наука, эстетика оперирует категориями, среди кото​рых особое значение для восприятия и оценки произведений искус​ства имеют категории:           
· возвышенного и низменного, 
· трагического и комического. 
Наше знакомство мы начнем с категории возвышен​ного.

2.Лекция + беседа + презентация. 
Возвышенное - одна из интер еснейших категорий эстетики. Само слово «возвышенное» восходит к таким родственным словам, как «высь», «высота». И это не случайно. С древнейших времен высота повет и манит к себе людей. Покорение высот связано для человека с воплощением его вечной мечты о достижении идеала. Оно нашло отражение в народных сказках о ковре-самолете, в античных легендах о летающем Пегасе и крылатом Икаре. Непреодолимое жела​ние покорить горные вершины запечатлено в стихотворениях М.Ю.Лермонтова, Ф.И.Тютчева, А.А.Фета, В.С.Высоцкого, Ю.И.Визбора. Одно созерцание высоких гор, как отмечал художник Н.К.Рерих, наполняет дух человека «чем-то зовущим, неукротимо влекущим».
(Звучит песня В.Высоцкого - Здесь вам не равнина / 1:45)

3.Сравнение стих М.Лермонтова, Ф.Тютчева и В.Высоцкого (чтение уч-ся)
*    *    *

Синие горы Кавказа, приветствую вас!
вы взлелеяли детство мое;
вы носили меня на своих одичалых хребтах,
облаками меня одевали,
вы к небу меня приучили,
и я с той поры все мечтаю об вас да о небе.
Престолы природы, с которых как дым улетают громовые тучи,
кто раз лишь на ваших вершинах творцу помолился,
тот жизнь презирает,
хотя в то мгновенье гордился он ею!..

М.Лермонтов
*    *    *

Уже полдневная пора
Палит отвесными лучами, –
И задымилася гора
С своими черными лесами.

Внизу, как зеркало стальное,
Синеют озера струи
И с камней, блещущих на зное,
В родную глубь спешат ручьи...

И между тем как полусонный
Наш дольний мир, лишенный сил,
Проникнут негой благовонной,
Во мгле полуденной почил, –

Горе́, как божества родные,
Над издыхающей землей,
Играют выси ледяные
С лазурью неба огневой.
Тютчев

4. Вывод о возвышенном 
Таким образом, возвышенное всегда выражает устремленность людей к еще более высоким, идеальным целям и задачам. Отсюда безмер​ность, безграничность возвышенного.

С проявлением возвышенного в природе встречается каждый из нас. Не в силах сдержать своего восхищения от картины безграничного небесного свода ночного неба, усеянного звездами. Не менее трепетные чувства вызывают у нас безбрежный простор океанов с рокочущим грохотом волн и заоблачные вершины гор, по​крытые вечными снеговыми шапками.

5. Продолжение лекции
А в жизни людей? Проявления возвышенного связаны с всемирно-историческими поворотами в развитии человечества, с переломными моментами н судьбах людей, оказавшими значительное влияние на их жизнь. Возвышенным мы называем такие явления действительности, которые вызывают у нас особый духовный подъем, чувство восхищения, радостного изумлении, преклонении, ощущение величия. Это всегда что-то значительное и важное в жизни. В самоотверженных, возвышенных поступках людей во имя достижения идеала человече​ство созерцало свои грандиозные возможности и духовную мощь.

Возвышенное - это все то, что перекрывает масштаб обычных, соразмерных с человеком явлений и предметов, но в то же время не подавляет, а возвеличивает его, рождая в нем стремление к познанию и освоению мира. Именно такими представляются нам собы​тия, описанные и «Илиаде» и «Одиссее» Гомера. Один из философов очень точно подметил, что Гомер измеряет прыжок божественных коней мировым пространством. «А что будет, если кони сделают еще один скачок? Ведь им уже не найти тогда для себя места в этом мире!»

Немецкий философ И. Кант утверждал, что источник возвышен​ного следует искать не в объектах природы, а лишь в особом распо​ложении человеческой души. «Основание... для возвышенного - только в нас и в образе мыслей, который вносит возвышенное в представле​ние о природе». В мире, хотим мы этого или нет, подчеркивает поэт и философ Ф. Шиллер, господствуют не порядок и гармония, а случай​ность и хаос. «Лицом к лицу да станем мы пред злым роком!» - призывает поэт.

А русский писатель и литературный критик Н.Г. Чернышевский в статье «Возвышенное и комическое» (1854) исходит из положения, что возвышенное в природе и в человеке «может быть прекрасно, может быть гнусно или отвратительно». Аргументируя свою мысль, он пишет: «Злое возвышенно, когда оно так сильно, что всякое сопротивление окружающих людей такому человеку ничтожно, падает пе​ред могуществом его воли и ума. Потому, чтобы злое являлось нам как возвышенное, оно должно сопровождаться необыкновенною си​лою страсти, проницательностью, гибкостью высокого ума и способностью злодея жертвовать второстепенными своими стремлениями и наслаждениями для достижения главной цели».

Высокое искусство ценно для нас тем, что заключает в себе возвышенное, постигнутое художником в жизни и воплощенное в совершенной форме в произведениях. Искусство сохраняет возвышенно на века, развивает наше воображение, формирует художественный вкус. Грандиозность, масштабность, монументальность - наиболее яркие формы отражения возвышенного в искусстве.

Возвышенны в представлении человека египетские пирамиды. Утверждая величие фараона, причисляя его к сонму богов, человек на фоне этих грандиозных усыпальниц чувствовал себя по сравнению с вечностью ничего не значащей песчинкой, он был буквально подавлен сознанием собственной незначительности. И это ощущение имело под собой реальную почву. Например, высочайшая из них - пирамида Хеопса - до сих пор не имеет себе равных по величине среди камен​ных построек мира. Ее высота — 146 метров, а длина основания каж​дой грани - 230 метров. Греческий Парфенон по сравнению с ней выглядел бы совсем крошечным. Если бы пирамида была полая внутри, в ней мог бы уместиться весь ансамбль Собора св. Петра в Риме. Для того чтобы перевезти все камни, из которых сложена пирамида Хеоп​са, сейчас понадобилось бы 20 тысяч товарных поездов, по 30 вагонов каждый! Это поистине необычный памятник могущества фараона и многолетнего труда сотен тысяч рабов.
Возвышенны герои и события античной трагедии и произведений У. Шекспира. Царь Эдип и Антигона, Агамемнон и пророчица Кас​сандра, Андромаха и жестокий Менелай, король Лир и Гамлет.

Возвышенна и музыка немецкого композитора Людвига ван Бетховена. Подобно природным стихиям, в ней сталкиваются и клокочут растревоженные силы человеческого духа. Кажется, вся Вселенная скрыта в ее чарующих и торжественных звуках. Тоска и печаль, восторг и радость, разочарование и надежды, взлеты и падения - все, чем живет человек, гениально воплотилось в музыке Бетховена. Через муки и страдания к свету и счастью, в мир торжествующей красоты зовет нас величественная и прекрасная, противоречивая, как сама жизнь, музыка великого композитора. Не случайно Р. Вагнер писал: «Здесь применимо только эстетическое понятие возвышенного: потому именно, что здесь действие радостного тот час уносит нас далеко за пределы удовлетворения красивым».

Послушайте финал Третьей («Героической») симфонии Бетховена, посвященной титанической борьбе Прометея, дерзнувшего бросить вызов самому Зевсу. Это музыка о высоком подвиге во имя человече​ства, о доблестной смерти героя. Если вы смотрели фильм «Титаник» режиссера Дж. Камерона, то, конечно, вспомните эпизод, когда в мо​мент гибели парохода, столкнувшегося с айсбергом, музыканты оста​лись на корабле и играли удивительно прекрасную музыку. Это была «Героическая» симфония Бетховена... Перед лицом смерти только музыка способна передать истинные чувства человека, его величие и духовную мощь.
(прослушивание Симфонии №3 на протяжении двух слайдов / 2:45)
Отражение возвышенного в искусстве требует от художника яркости, особой выразительности художественных средств. В противном случае мы имеем дело с обычными фактами и событиями. 
6. Сравнение документального фрагмента о Полтавской битве и  отрывка из поэмы «Полтава» А.С. Пушкина. 

 В подготовительных материалах к «Истории Петра» Пушкин так описывает Полтавский бой: «Петр объехал со своими генералами всю армию, поощряя солдат и офицеров, и повел их на неприятеля. Карл выступил ему навстречу; в 9-ом часу войска вступили и бой. Дело не продолжалось и двух часов - шведы побежали. На месте сражения сочтено до 9234 убитыми». Как видим, здесь Пушкин выступает не как поэт, а как бесстрастный историк.
 А вот описание Полтавского боя в поэме:
... Из шатра,

Толпой любимцев окруженный,

Выходит Петр. Его глаза 
Сияют. Лик его ужасен.

Движенья быстры. Он прекрасен,

Он весь, как божия гроза...

И грянул бой. Полтавский бой!..

Швед, русский - колет, рубит, режет.

Бой барабанный, клики, скрежет,

Гром пушек, топот, ржанье, стон,

И смерть и ад со всех сторон.

Эстетическая категория возвышенного часто противопоставляется низменному. Низменное пробуждает в человеке такие чувства, как ужас, страх, отвращение, презрение. Французский поэт и теоретик по​этического искусства Н. Буало справедливо писал о сущности низ​менного: «Чуждайтесь низкого - оно всегда уродливо». Низменное несет в себе отрицательный смысл и значение для человечества. Оно представляет для него грозную опасность. Особенно наглядно в произведениях искусства низменное проявляется в изображении ужасов войны. Вспомните рельефы Пергамского алтаря Зевса, запечатлевшие сцены отчаянной борьбы и безнадежного сопротивления гигантов в схватке с богами Олимпа. Неистовство страстей, смерти, жестокости людей нашло отражение в рельефе Микеланджело «Битва кентавров» и в рисунках Леонардо да Винчи «Битва при Ангиари».
7.Анализ картины Босха «Несение креста» 

К сожалению, зло многолико и низменно, оно обладает способностью прорастать в веках. Примеров тому в искусстве великое множе​ство. Намеренно гротескна и символична картина нидерландского художника эпохи Возрождения И. Босха «Несение креста», по священная мученическим страданиям Иисуса Христа. Кажется, еще никогда искусство не раскрывало перед зрителем таких темных, низ минных глубин человеческой психики. В центре слева направо движется процессия солдат, стражников, монахов, горожан... Укрупняя масштаб фигур, приближая их к нам, художник предлагает более при​стально рассмотреть черты людских пороков. Копошащаяся толпа людей, напирающая и давящая друг друга, кажется сборищем мерз к их, вызывающих отвращение существ. На звериных лицах (лицах ли?) мучителей и палачей Христа, окруживших его голову наподобие чернового венца, - садистская жестокость, готовая перейти в сладо​страстие у одного из палачей. Ехидная ухмылка другого, затягиваю​щего терновый венец на голове Христа. Смесь страха и лицемерия на лице выглядывающего из-за спины человека. Бесчисленны оттенки ненависти, злобы, грубости и насилия... Мы продолжаем пристально всматриваться в этот уродливый образ низменной толпы и уже заме​чаем отдельные детали: вспученные носы, хищные гримасы, бесную​щиеся глазки, оскаленные рты, жаждущие немедленной расправы и крови... Как отвратительно это торжествующее Зло!

И вот на фоне этих рычащих, ревущих - обычное, простое, по-человечески спокойное, почти отсутствующее лицо Иисуса. Он прильнул к дереву креста. Оттесненная палачами святая Вероника с удивлением рассматривает белый плат, только что приложенный к лицу Христа. На нем чудесным образом отпечатался благородный, возвышенный лик Спасителя. Так, соединив в одном произведении низменное и возвышен​ное, противопоставив их друг другу, художник предельно точно выразил свое отношение к библейскому сюжету.

8.Заключение. Вывод.  

Возвышенное соотносится с низменным, мелочным, ситуативным. В сравнении с предательством, обманом, трусостью, двуличностью, бесчестием, несправедливостью, религиозным фанатизмом или бюрократизмом то положительное, что выражено в прекрасном и возвышенном, воспринимается более глубоко. Для художественного творчества такое противопоставление – не только требование объективно отражать жизнь и не менее объективно воспроизводить художественную культуру, но и стиль самого творчества.

IV. Закрепление материала

1. В понимании возвышенного среди ученых не было единства. Одни утвер​ждали, что возвышенное способно производить неприятное впечатление, дру​гие, напротив, говорили о способности возвышенного доставлять человеку на​слаждение. Третьи доказывали, что возвышенное возбуждает в человеке слож​ную гамму чувств: через страх - к радости. Как и чем вы могли бы объяснить столь противоречивые суждения о возвышенном? Чьи взгляды вам кажутся наи​более убедительными? Почему?

2. На столетия затянулся спор о границах возвышенного и прекрасного. Одни считают возвышенное и прекрасное независимыми друг от друга эстетическими категориями. Другие пытаются «растворить» возвышенное в прекрасном. Су​ществуют ли, по-вашему, объективные основания для подобных противоречи​вых суждений?

3. Всегда ли возвышенное прекрасно? Может ли злое стать возвышенным в искусстве? Опираясь на известные произведения, приведите примеры, когда зло​дей проявляет удивительное благородство, а герой становится носителем вечно​го зла. Каково в них соотношение Добра и Зла? (Гоголь «Тарас Бульба»)
V. Итог урока

Какие знания вы приобрели на уроке?

VI. Домашнее задание  

1. Познакомьтесь с философской лирикой Ф.И. Тютчева и А. А. Фета. Карти​ны природных катаклизмов (грозы, бушующего океана, безбрежных просторов Вселенной) отражают их понимание возвышенного в природе и в поэзии. В чем заключается особенность их поэтического восприятия возвышенного? 

2. Наизусть одно стихотворение Ф.Тютчева или А.Фета («Гроза»  или  другое)
3. Реферат «Возвышенное и низменное в произведениях мирового искусства»
Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

3. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 10 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2010 год.

4. Несение креста (картина Босха, Гент). Википедия. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5_%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B0_(%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0_%D0%91%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%B0,_%D0%93%D0%B5%D0%BD%D1%82)
5. Рисунки и живопись Лермонтова. Википедия. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D1%81%D1%83%D0%BD%D0%BA%D0%B8_%D0%B8_%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D1%8C_%D0%9B%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B0
6. Пергамский алтарь. Википедия. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BC%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%8C
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